

# ВАША НАДЛУЧУ



## ГОЛОС ВРЕМЕНИ

№ 49 (9257) 6 декабря 2019 года. Основана в 1948 году. Выходит по пятницам. Цена 5 руб.

### С проблемами – к Главе республики

В среду, 4 декабря, в Региональной общественной приемной Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева в Республике Дагестан Глава Дагестана Владимир Васильев провел личный прием граждан.

Руководитель республики заслушал ряд обращений как индивидуального характера, так и касающиеся общественных интересов.

Так, с просьбой об оказании медицинской помощи сыну обратилась Вероника Ковбан, ранее проживавшая в Луганске. Украинскими врачами мальчику был поставлен диагноз – перинатально обусловленный гидроцефальный синдром. 15-летний Виктор, серьезно страдающий от проблем с памятью, проходил поддерживающее лечение в детском соматическом отделении в г. Антрацит Луганской области. Однако в России ребенок в медицинских учреждениях не наблюдался и лечения не получал, что сказало на его возможности проходить школьное обучение.

В октябре 2018 года, после получения российского гражданства, уже в Дагестане, в Республиканском диагностическом центре Виктору были проведены необходимые исследования.

Владимир Васильев поручил Министерству здравоохранения республики обеспечить комплексное стационарное обследование и лечение ребенка, а при необходимости направить его на лечение по квоте в соответствующее профильное медицинское учреждение.

Вопрос строительства новой поликлиники в пос. Ленинкент г. Махачкалы от имени всех его жителей поднял Магомедрасул Джанбатыров. Глава Дагестана поручил отраслевым министерствам совместно с мэрией столицы республики проработать его решение с учетом демографического роста поселка.

В настоящее время в Министерстве здравоохранения РД начата работа над медико-техническим заданием на строительство данного объекта, и согласно информации администрации г. Махачкалы, зарезервирован земельный участок под новую поликлинику.

«Сейчас нам необходимо ускорить процесс, включив строительство новой поликлиники в одну из программ на ближайшую перспективу, чтобы как можно раньше обеспечить население Ленинкента поликлинической помощью. В рамках РИП уже в следующем году разработать проектно-сметную документацию объекта», — озвучил решение Глава Дагестана, поблагодарив при этом заявителя за активную гражданскую позицию.

Пожелание от общественности с. Джули Табасаранского района высказал в ходе встречи с Главой региона житель этого отдаленного населенного пункта Муса Мусаев.

Для джулинцев на сегодняшний день насущным вопросом названо строительство типового ФАПа. Сегодня в селе фельдшерско-акушерский пункт располагается в двух приспособленных комнатах сельского клуба, не отвечающих лицензионным требованиям.

Как отметил врио министра здравоохранения РД Салман Ахмедов, в этом году в рамках Федерального проекта «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи» национального проекта «Здравоохранение» по всей республике строятся 20 ФАПов, в том числе три из них — в селениях Гуми, Хапиль, Гулик Табасаранского района. Таким образом ближайший от с. Джули пункт оказания первичной медицинской помощи будет находиться в

трех километрах.

Владимир Васильев дал поручение отраслевым министерствам изучить все возможные варианты решения вопроса и, не упуская мнения жителей села, найти самый правильный и понятный людям.

Учитывая, что в 2020 году в рамках названного выше проекта планируется создание еще 25 модульных ФАПов, Глава региона рекомендовал рассмотреть возможность включения в план строительства и объекта в с. Джули. Также Владимир Васильев обратил внимание на обеспечение пунктов квалифицированными медицинскими кадрами.

Не менее значимый для жителей сельской местности вопрос, связанный с водоснабжением, был поднят Абдулмажидом Дибировым из села Чиркей Буйнакского района.

На сегодняшний день водообеспечение этого села, где проживает 10 тысяч человек, осуществляется от насосной станции «Чиркейская» по водопроводу, построенному в 70-м году и находящемуся в аварийном состоянии. «Наше село с каждым годом растет, молодежь не бросает свои дома, а работает на родной земле. Большинство жителей занимается садоводством, выращивая персики и абрикосы. Хозяйства растут, а значит, растет и потребность в воде, которой уже не хватает», — обозначил проблему Дибиров.

Ответные пояснения прозвучали со стороны министра строительства и ЖКХ РД Малика Баглиева. По его данным, в целях улучшения водоснабжения г. Буйнакск и сел Буйнакского района, в том числе и с. Чиркей, в настоящее время в рамках внепрограммных мероприятий осуществляется реконструкция насосной станции «Чиркейская». На указанные цели в текущем году в республиканском бюджете предусмотрены средства в размере 25 млн рублей. Работы по реконструкции насосной станции будут завершены до конца 2019 г., что существенно увеличит объем подачи воды. Более того, для обеспечения водоснабжения села Чиркей в этом году в бюджете предусмотрены средства на разработку проектной документации на строительство подводящего водопровода со станции обеззараживания воды.

Баглиев также проинформировал, что уже в 2020 г. в рамках Республиканской инвестиционной программы РД указанный объект будет построен и введен в эксплуатацию. Объем его финансирования 52 млн руб.

Глава Дагестана поручил взять на контроль исполнение взятых обязательств.

«Людам необходимо, чтобы вода была надлежащего качества, и ее хватало. Если же вода нужна для полива, то она должна быть технической», — уточнил Васильев.

Также руководитель республики, общаясь с жителем села, коснулся темы поддержки самозанятости населения.

«Люди выращивают фрукты, реализуют их — и это большой плюс. Сейчас мы ведем работу, связанную с личными подсобными хозяйствами, изучаем, какие участки земли можем предложить малому бизнесу и ЛПХ. Не исключено, что на примере вашего села мы рассмотрим возможность реализации помощи сельским жителям, работающим на земле. Как вариант поддержки — грантовая форма, а также вовлечение сельхозтоваропроизводителей в сферу туризма — если мы будем направлять туристические потоки туда, где туристам могут предложить свежую, экологически чистую продукцию, это принесет пользу всем, прежде всего, самим местным жителям в виде дополнительного дохода», — уверен Глава Дагестана.

### В переселенческом районе

Зульмира Эфендиева

На переселенческой территории Новолакского района, глава МО «Новолакский район» Айдиев Гаджи Шихамирович провёл приём граждан. С проблемами и предложениями обратились восемь жителей района.

Вопросы, касались разных сфер: земельно-имущественных отношений, улучшения жилищных условий, благоустройства. Для того, чтобы найти пути решения проблем Гаджи Шихамирович выслушал каждого, кто пришёл на приём.

Как показывает практика, наиболее актуальными вопросами остались земельные и жилищные вопросы, вопросы трудоустройства и другие.



5 декабря, на переселенческой территории Новолакского района (Новострой) прошло совещание.

Главными темами обсуждения стали неформальная занятость и несанкционированные мусорные свалки.

Совещание вели глава МО «Новолакский район» Айдиев Гаджи с заместителем главы района Ибрагимовым Али. Так же присутствовали главы сельских поселений и врио начальника ПП Новострой отдела ОМВД по Кумторкалинскому району

Хайдаков Р.С.

Начальник экономического отдела Османова Джамиля ознакомила всех присутствующих с положением неформальной занятости на сегодняшний день.

Главой района были даны поручения главам сел по ликвидации несанкционированных мусорных свалок совместно с врио начальника ПП Новострой отдела ОМВД по Кумторкалинскому району. Так же до конца недели поставить на учёт не зарегистрированных предпринимателей.

## Школьные новости

Зульмира Юсупова

Конкурс на чтение стихов провели в Новолакской СОШ. Тема была выбрана с целью формирования у воспитанников знаний и представлений о здоровом образе жизни, воспитания умения читать наизусть и внимательно слушать стихи. Продолжать учить читать стихи эмоционально, громко с выражением, учить детей самим называть автора стихотворения и его название. Принимать участие в конкурсе изъявили желание большинство учащихся 1 класса. Каждый из участников по списку, в алфавитном порядке выходил читать

стихи о здоровом образе жизни.

Председатель жюри, заместитель директора школы Мирзаев Зарутин озвучил критерии, по которым будут их оценивать. Это выразительность чтения, артистичность, умение вести себя во время чтения.

Каждый маленький чтец хотел преподнести себя с лучшей стороны, произвели положительные впечатления на членов жюри и на слушателей.

В конце конкурса председатель жюри озвучил фамилии победителей. От конкурса дети получили огромное удовольствие.



Итоговое сочинение определяет допуск к ЕГЭ в 2020 году. Порядка 192 выпускников в Новолакском районе написали итоговое сочинение (изложение), от результатов которого зависит допуск к единому государственному экзамену.

По информации источника районного Управления образования, участие в аттестации является обязательным для всех одиннадцати классов.

Экзамен длился 3 часа 55 минут. Направления тем были объявлены еще в начале года. Их пять: «Война и мир» – к 150 – летию великой книги, «Надежда и отчаяние», «Добро и зло», «Гордость и смирение», «Он и она».

Непосредственно сами темы участникам озвучены к началу экзамена. Выпускникам разрешается использовать орфографический и толковый словари. Но также как на ЕГЭ запрещается использовать

шпаргалки, мобильные телефоны и электронные гаджеты.

Апелляция результатов итогового сочинения не предусмотрена. Участники, получившие «не зачет» смогут пересдать экзамен в феврале и в мае. Итоговое сочинение проводится в Российских школах с 2014 года. Участие в нем дает уникальную возможность набрать дополнительные баллы в качестве индивидуального достижения при поступлении в вуз.



## ВЫ МОЖЕТЕ ГОРДИТЬСЯ СВОИМ СЫНОМ!



Умугали Яхьяева

Каждый родитель любит своего ребенка и хочет дать своим детям только лучшее. Родители своих детей любят любими, они хотят, чтобы дети выросли самыми лучшими, но даже если это не так, родители все равно любят своих детей. Быть хорошим сыном – это значит, стать чемпионом в любом деле. Хорошо, когда дети радуют нас своими достижениями и заслугами.

Хорошо, когда дети постоянно не требуют чего-то от родителей, а добиваются чего-то сами. Это очень приятно, когда дети исполняют свои обязанности, хорошо учатся, слушаются родителей. И очень хорошо, если дети понимают, что родители хотят для них хорошего будущего, хотят, чтобы дети жили гораздо лучше них. Хорошо, когда дети стараются

превратить жизнь родителей в радость. Только очень упорным трудом и большими усилиями можно этого добиться. И именно так, как мы относимся к своим родителям, к нам будут относиться наши дети. Ведь дети – это самая важная часть в жизни родителей.

Именно таким является для своих родителей недавний выпускник Санкт – Петербургской военно – медицинской академии имени Кирова, житель села Чаравали нашего района Ругуев Ширвани Олегович.

Ширвани учился в Махачкалинском кадетском корпусе и окончил его с отличием. Поступил в Санкт – Петербургскую военно – медицинскую академию, которую закончил в этом году с хорошими отметками. Не для кого не секрет, что немногие выдерживают в этом военном учебном заведении, где суровая военная дисциплина. Ширвани первые три года учился на отлично. И при этом показывал примерное поведение. Свидетельством тому многочисленные письма благодарности от руководства академии родителям нашего примерного студента.

В семье Ругуевых Олега и Фатимы растут еще двое детей. Сын выучился на эколога и работает по специальности, а дочь с отличием учится в 9 классе. Родители, вкладывая в воспитание своих детей много труда и сил, видят, что это дает хорошие результаты. И дети в этой семье растут ответственными.

Ширвани Ругуев сейчас по распределению работает в Нарофоминске начальником медсанчасти. Молодой, грамотный специалист – наш земляк!

Мы горды тем, что есть у нас такие ребята, которых можно ставить всем в пример. Подобные положительные примеры помогают сломать старые стереотипы о «лицах кавказской национальности».

Быть хорошим сыном – это значит отвечать благодарностью родителям за все старания, не

доставлять родителям негативные эмоции.

Быть хорошим сыном своего маленького народа – это стараться быть полезным своей семье и своему народу. Это значит не приносить огорчений и позора семье. Уметь жить для людей – это значит быть настоящим сыном.

Вот слова благодарственного письма родителям от майора медицинской службы С.Панюшкина:

«Уверен, ваш сын, Ругуев Ширвани, станет достойным, грамотным, высококвалифицированным офицером. Вы можете гордиться своим сыном! Он не уронил честь вашей семьи и своей службой заслужил самых добрых слов в свой адрес и в адрес родителей, воспитавших такого достойного воина. Большое спасибо вам за сына».

Пусть таких писем в адрес наших сыновей будет больше. Такие дети – не только радость для родителей, но и для всего нашего района и республики.



3 декабря - Международный день инвалида

## В Новолакском районе отметили международный День инвалида

Патимат Юнусова

Международный день инвалида, отмечаемый ежегодно 3 декабря напоминает, что рядом с нами живут люди, более других, нуждающиеся во внимании и поддержке, доброте и заботе. Многие из них являются примером мужества и силы духа, жизнелюбия и целеустремленности. Бригада отделения срочного социального обслуживания Новолакского КЦСОН в составе специалиста Юнусовой Луизы, юриста Абдуллаевой Наиды выехали в населенный пункт Новочуртах, с



целью посещения инвалидов на дому и оказания юридической, социально правовой и психологической помощи.

Принимали работников с уважением, задавали вопросы.

Первостепенной задачей для работников КЦСОН является забота о ветеранах, инвалидах.

Каждодневная забота и внимание помогают преодолевать трудности нуждающимся, наполняют их сердца теплотой и верой.

В каждом доме были высказаны искренние пожелания добра, здоровья счастья и благополучия.



Идрис Алиев

Международный день инвалида отмечается во всем мире ежегодно 3 декабря в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи от 14 октября 1992 года. Этот день призывает обратить внимание на проблемы инвалидов, научиться жить в одном обществе, уважать их и помогать им.

В честь празднования Международного дня инвалидов работники администрации села Новомехельта организовали выезд на дом к людям с ограниченными возможностями.

Обход жителей села был органи-

зован так, чтобы ни один человек не остался в стороне. Каждый житель села принял активное участие в этом мероприятии.

Как отмечают организаторы мероприятия, День инвалида – это не праздник. Это – своеобразный знак беды, напоминающий обществу о существовании рядом людей с ограниченными физическими возможностями. Он напоминает нам о том, что общество обязано заботиться о тех, кто слаб, болен и немощен, нуждается в содействии и поддержке.

Мы обязаны помочь им реализовать себя, свои способности и возможности.



## Дети против террора

Терроризм — это исключительно большая опасность, способная расшатать любое стабильное общество. Одним из ключевых направлений борьбы с террористическими и экстремистскими проявлениями в обществе выступает их профилактика, т. е. вооружение элементарными знаниями.

Особенно важно проведение профилактической работы среди растущего поколения, так как они наиболее уязвимы в плане подверженности негативному влиянию анти социальных и криминальных групп.

Директором дучинского сельского дома культуры Омариевой Барият было проведено мероприятие на тему «Дети против террора». Основная цель мероприятия — информационная. Это противодействие террору. В мероприятии приняли участие учащиеся Дучинской СОШ и организатор школы Исмаилова Зайнаб

Детям рассказали о терроризме и его последствиях, о Бесланской трагедии, которая унесла жизни более 300 заложников. Дети читали стихи о мире, делились впечатлениями о проведенном мероприятии.



## Уроки мужества, посвященные Дню неизвестного солдата

Великая Отечественная война — это не только прошлое. Ее дыхание многие чувствуют и теперь. Ведь она круто повернула всю жизнь страны, вошла в каждый дом, в каждую семью.

В Ямансуйской СОШ для учащихся составили уроки мужества, посвященные памяти неизвестного солдата. Учителя истории рассказали детям о погибших воинах, которые показывали храбрость и мужества. Они не вернулись с поля боя. Много солдат по различным причинам

остались без имени. Но поиски продолжаются до сих пор. Учащиеся рассказывали о своих родственниках, которые не вернулись с войны.

В ходе проведения уроков мужества, показаны презентации, было рассказано об исторических событиях Второй Мировой войны, были затрону-

ты актуальные темы по воспитанию чувства патриотизма и гордости за свое Отечество у подрастающего поколения. Учащиеся почтили память всех неизвестных солдат, защищавших Отечество, которые ценой своей жизни сберегли Родину, и выразили благодарность и уважение к воинской доблести и славе.



## Акция «Твори добро»

Патимат Юнусова

В Новохельтинской школе имени Расула Гамзатова прошла акция «Твори добро». Инициатором и организатором акции являются психолог школы Алиева Раисат Абдуллаевна и волонтеры РДШ «Добрые сердца». Цель акции: научить ребят думать не только о себе, но и о окружающем мире. Особенно эта проблема актуальна для подростков.

Воспитать в детях сострадание и милосердие, ощутить свою значимость, принести радость, создавать прекрасное, реально видеть результа-

тыв своей деятельности и самое главное — ценили жизнь.

Развитие волонтерского движения среди детей, сплочение движения добровольцев, сохранение и приумножение традиций — вот основное содержание акции. В ходе проведения акции неравнодушными не остались даже первокурсники. В результате детям вручены поделки, сделанные участниками кружка «Умелые руки»: сладости, выпечка, игрушки и небольшая денежная сумма.

нуждающихся в заботе и материальной помощи становится все больше и больше, трудно найти людей, способных воспринимать чужие проблемы как свои, и как замечательно, что такие люди все — таки есть. Низкий вам родительский поклон и огромное спасибо за добрую помощь и поддержку, за ваше чуткое сердце и милость души.

Администрация села и школы, а также духовенство села Новохельта выразили огромную благодарность организаторам акции.



ты своей деятельности и самое главное — ценили жизнь.

Развитие волонтерского движения среди детей, сплочение движения добровольцев, сохранение и приумножение традиций — вот основное содержание акции.

В ходе проведения акции неравнодушными не остались даже первокурсники. В результате детям вручены поделки, сделанные участниками кружка «Умелые руки»: сладости, выпечка, игрушки и небольшая денежная сумма.

нуждающихся в заботе и материальной помощи становится все больше и больше, трудно найти людей, способных воспринимать чужие проблемы как свои, и как замечательно, что такие люди все — таки есть. Низкий вам родительский поклон и огромное спасибо за добрую помощь и поддержку, за ваше чуткое сердце и милость души.

Администрация села и школы, а также духовенство села Новохельта выразили огромную благодарность организаторам акции.



## В селе Ахар прошло награждение ополченцев

Администрацией села Ахар Новолакского района организовано торжественное мероприятие по случаю вручения юбилейных медалей «20 лет разгрома международных бандформирований» участникам отрядов самообороны и иным лицам в соответствии с Положением о вручении юбилейных медалей.

В организованном мероприятии приняли участие коллектив Ахарской сельской администрации и приглашённые гости. Отметим, что Глава Республики Дагестан Владимир Васильев в августе этого года "в ознаменование 20-летия разгрома международных бандформирований, вторгшихся на территорию РД в 1999 году"

подписал Указ об учреждении юбилейной медали "20 лет разгрома международных бандформирований". Также, Президентом РФ Владимиром Путиным подписан закон О статусе ветерана боевых действий для ополченцев Дагестана. Он предусматривает ряд льгот - денежные выплаты, льготы по ЖКХ, право на статус инвалида боевых действий и соответствующие материальные льготы для ополченцев, получивших ранения, контузии или увечья во время службы в отрядах самообороны Дагестана. В настоящее время в республике ведется актуализация списков, составленных против боевиков в 1999 году ополченцев.

Администрацией села Ахар Новолакского района организовано торжественное мероприятие по случаю вручения юбилейных медалей «20 лет разгрома международных бандформирований» участникам отрядов самообороны и иным лицам в соответствии с Положением о вручении юбилейных медалей.



## День матери

Идрис Алиев

Особое место, среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, занимает День матери. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным, это праздник вечности: из поколения в поколение для каждого человека мама — самый главный человек жизни. В этот день хочется сказать слова благодарности всем мамам, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку.

В честь празднования такого знаменательного дня в Новокулинской СОШ Новолакского района прошло знаменательное мероприятие, организованное работниками культуры во главе с директором Новокулинского дома культуры Сарой Гаджиевой.

На мероприятие были приглашены матери и бабушки учащихся школы, а также педагогический персонал.

Для всех приглашенных была организована небольшая концертная программа с участием работников культуры села. Так же в мероприятии приняли участие школьники. Один за другим на сцену выходили юные таланты. Участники концерта пели песни, читали стихи, танцевали, и всё это посвящалось любимым матерям и бабушкам.

Мамы с восхищением наблюдали за выступлениями детей и от души радовались. Концерт, посвященный такому дню, получился особым, действительно ярким, масштабным и добрым. В конце застолья родительскому коллективу были вручены памятные подарки.

Мамы с восхищением наблюдали за выступлениями детей и от души радовались. Концерт, посвященный такому дню, получился особым, действительно ярким, масштабным и добрым. В конце застолья родительскому коллективу были вручены памятные подарки.



## Финансирование в ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ образовании

В 2012 году Президент России Владимир Путин отметил «Кружки и секции сегодня посещают только половина школьников, и только четверть — бесплатно».

О том, как создать более гибкую и совершенную систему дополнительного образования, сочетающую интересы семей и приоритеты государства, говорится в Концепции развития дополнительного образования детей, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации 4 сентября 2014 года.

Для многих российских детей выбор дополнительных занятий ограничен: он зависит от места жительства семьи и нередко от ее финансовых возможностей. Чтобы родители могли выбирать, а дети посещать за счет бюджетных средств наиболее полезные и интересные для них программы, в регионах запущен пилотный проект по персонифицированному финансированию дополнительного образования. В конце 2016 года утвержден Федеральный проект «Успех каждого ребенка», который вошел в список 6-ти национальных проектов в сфере образования, утвержденных президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам. Проект, наряду с персонифицированным финансированием, предусматривает создание во всех субъектах российского образования модельных центров дополнительного образования детей, центров по работе с одаренными детьми, а также Навигатора по программам дополнительного образования детей. В Республике Дагестан запущили проект по персонифицированному учету и финансированию уже внедряется с 1 сентября 2019 года в 26 муниципалитетах, а в следующем году повсеместно, в том числе и в нашем районе. Проект направлен на увеличение доступности дополнительного образования детей и предполагает, что в 2020 году не менее 40% детей, в возрасте от 5 до 18 лет, проживающей на территории Новолакского района, будут охвачены новой системой финансирования дополнительного образования. Данная система будет реализована посредством электронных образовательных сертификатов. Сертификат представляет собой именной документ (идентификационный номер), устанавливающий право родителей ребенка на оплату услуг дополнительного образования. То есть, за ребенком закрепляется гарантия, что вне зависимости от того, какую программу дополнительного образования он выберет, к какому поставщику услуг (муниципальному, частному, государственному, индивидуальному предпринимателю) пойдет обучающийся, он может рассчитывать на то, что государство заплатит за его обучение. Единственное условие - учреждение должно быть внесено в реестр поставщиков образовательных услуг, предусмотренной системой персонифицированного финансирования в на-

вигаторе дополнительного образования детей. Каждый родитель может зарегистрироваться и зарегистрировать своих детей в любое время через интернет-навигатор дополнительного образования Навигатор-дети. Чтобы зайти и зарегистрировать своих детей, родителям нужно создать электронный адрес и пароль. Сертификат может получить любой ребенок в возрасте от 5 до 18 лет. Сначала это сертификат учета, с ним ребенок записывается на любые программы, как и раньше. Если же родители написали заявление и на сертификат зачислены средства, называемые номиналом сертификата, то появляется дополнительная возможность посетить те кружки, которые переведены на механизм персонифицированного финансирования, в том числе и в частных организациях. Зачислять на программы будут всех детей и им сразу же выдадут сертификат учета. А вот применить сертификат финансирования с денежными средствами можно будет только на те программы, которые в учебном году открыты в рамках персонифицированного финансирования. На остальные программы можно будет зачислить все желаемое. Сертификат можно будет оформить одним из 2-х способов. Первый — зарегистрироваться в Навигаторе и нажать в Личном кабинете родителя кнопку «Получить сертификат». После этого ребенку выдается сертификат в статусе «Не подтвержден». Данные ребенка и сертификат нужно подтвердить — один раз прийти в учреждение с документами, удостоверяющими личность родителя и ребенка. Второй способ — прийти в учреждение и оформить сертификат там. Важно помнить, что сертификат — это не бумажный документ, а электронная запись в Навигаторе. Лучше всего, не откладывая, зарегистрироваться в Навигаторе и запросить получение сертификата. И после этого уже подтвердить свои данные в учреждении. Использовать сертификат можно будет в любом учреждении на территории республики, имеющем Лицензию на дополнительное образование детей. Родители самостоятельно решают, какого поставщика образовательных услуг выбрать. Учреждения в свою очередь должны организовать работу таким образом, чтобы родители и дети выбрали именно их. Кроме этого, важным моментом является привлечение детей, которые не посещают никакие кружки и секции, — ранее такие дети были в плане привлечения. Родителям и педагогам в первую очередь надо учесть интересы ребенка, его загруженность. И конечно, заявлять о таких интересах — ведь если вы сами не скажете о них, то и учреждения этого не узнают!

Администрацией села Ахар Новолакского района организовано торжественное мероприятие по случаю вручения юбилейных медалей «20 лет разгрома международных бандформирований» участникам отрядов самообороны и иным лицам в соответствии с Положением о вручении юбилейных медалей.

Администрацией села Ахар Новолакского района организовано торжественное мероприятие по случаю вручения юбилейных медалей «20 лет разгрома международных бандформирований» участникам отрядов самообороны и иным лицам в соответствии с Положением о вручении юбилейных медалей.

Администрацией села Ахар Новолакского района организовано торжественное мероприятие по случаю вручения юбилейных медалей «20 лет разгрома международных бандформирований» участникам отрядов самообороны и иным лицам в соответствии с Положением о вручении юбилейных медалей.

Администрацией села Ахар Новолакского района организовано торжественное мероприятие по случаю вручения юбилейных медалей «20 лет разгрома международных бандформирований» участникам отрядов самообороны и иным лицам в соответствии с Положением о вручении юбилейных медалей.

Администрацией села Ахар Новолакского района организовано торжественное мероприятие по случаю вручения юбилейных медалей «20 лет разгрома международных бандформирований» участникам отрядов самообороны и иным лицам в соответствии с Положением о вручении юбилейных медалей.

Администрацией села Ахар Новолакского района организовано торжественное мероприятие по случаю вручения юбилейных медалей «20 лет разгрома международных бандформирований» участникам отрядов самообороны и иным лицам в соответствии с Положением о вручении юбилейных медалей.

Администрацией села Ахар Новолакского района организовано торжественное мероприятие по случаю вручения юбилейных медалей «20 лет разгрома международных бандформирований» участникам отрядов самообороны и иным лицам в соответствии с Положением о вручении юбилейных медалей.

Гаппаева П.М.  
директор МКУ ДО  
«Новолакский Дом  
пioneров и школьников»

## Итоговое совещание в Центре занятости населения



Идрис Алиев

В ходе совещания, которое прошло в ГКУ РД ЦЗН в МО «Новолакский район» прошло обсуждение выполнения контрольных показателей деятельности службы. Совещание прошло под руководством исполняющего обязанности директора службы Султан-Гусейна Асбарова.

На мероприятие также были приглашены сотрудники филиала Центра, который расположен на переселенческой территории Новолакского района.

Были подведены итоги деятельности службы занятости населения за текущий период 2019 года и намечены задачи на 2020 год.

Присутствующие специалисты Центра

отчитались о проделанной работе. Кроме того, было акцентировано внимание на то, где необходимо усилить работу. В основном, это дополнительные программы, финансируемые из федерального бюджета. Как отмечает руководитель ведомства главные цели и задачи службы занятости населения



были и остаются — повышение уровня и качества жизни населения района путем

развития кадрового потенциала, сбалансированности спроса и предложения рабочей силы. Мы будем заниматься реализацией дополнительных мероприятий в сфере занятости населения, направленных на снижение напряженности на рынке труда, повышение уровня трудоустройства и профессионального обучения

инвалидов, а также выпускников профессиональных учебных заведений.

## Единый день пенсионной грамотности в Новолакской СОШ №1

Начальник управления Пенсионного фонда Исматлов Т., руководитель клиентской службы Абдуллаева А., специалист-эксперт Мутаева О. в Новолакской СОШ №1 провели урок «Единый день пенсионной грамотности» в 10-11 классах.

Специалисты ПФР в Новолакском районе ответили на вопросы, интересующие учащихся, о том, чтобы дети уже сегодня понимали, что их будущая пенсия зависит только от них.

Специалисты Пенсионного фонда подарили всем учащимся специально разработанное учебное пособие по основам пенсионной грамотности «Все о будущей пен-



Поэтому практические советы по формированию своего пенсионного будущего, озвученные на уроках, придутся как нельзя кстати, а значит, у них будет возможность сформиро-

ванную свою достойную пенсию к моменту достижения пенсионного возраста.

Специалисты Пенсионного фонда подарили всем учащимся специально разработанное учебное пособие по основам пенсионной грамотности «Все о будущей пен-

## Соревнования по дзюдо прошли в МО «Новолакский район»

Умугали Яхьяева

В минувшие выходные на базе районной Детско-юношеской спортивной школы прошли районные соревнования по дзюдо.

В соревнованиях приняли участие воспитанники всех групп дзюдо в районе и на территории переселения. Это группы тренеров Муслимова Германа, Гамзатова Ильяса, Эфендиева Аглар, Ибрагимова Хабиба и Сурхаева Сурхая. Всего в соревнованиях приняли участие более 150 юношей и девушек до 15 лет.

Это были плановые соревнования, которые прошли под лозунгом «Молодежь Новолакского района против терроризма и экстремизма».

Открывая соревнования, заместитель главы МО «Новолакский район» Гайирбег Мусаев поздравил ребят, пожелал им побед и стремления идти вперед.

Выступая на открытии соревнований, Анзор Абакаров – директор ДЮСШ, поздравил детей и напомнил, что у истоков зарождения дзюдо в районе стоял Сергей Алимов, который за свою многолетнюю тренерскую деятельность подготовил десятки отличившихся за пределами республики спортсменов. Сам Сергей – пример того, что спорт делает человека не только физически сильным, но и сильным духовно.

В течение соревновательного дня прошли десятки поединков в разных весовых категориях. За детей болели тренеры и родственники.

### Призеры соревнований получили дипломы

Результаты соревнований:

Исраилов Ислам – 32 кг (2009 г.)

Муслимов Адам – 28 кг (2011 г.)

Идрисов Шамиль — 34 кг (2007-08 г.)

Цахаев Мухамад – 26 кг (2012 г.)

Шапилов Нагбар – 36 кг (2012г.)

Муслимов Абдул – 30 кг (2009-10г.)

Габиев Гаджиабдуллах – 44 кг. ( 2007-08 г.)

Азизов Гамзат – 37 кг. (2005-06 г.)

Абакаров Абакар – 44 кг. (2009-10 г.)

Мугадов Рамазан — 33 кг. (2011г.)

Османов Амин — 37 кг. (2009-10г.)

Алиев Курбангомед – 20 кг. (2013 г.)

Бутгаев Эфенди – 28 кг. (2009-10г.)

Куркиев Наби – 24 кг. (2012г.)

Магомедов Гарун – 2007-08г.

Адуев Тельман – 26 кг. (2011 г.)

Магомедов Рашид – 22 кг. (2011 г.)

Керимов Салам – 52 кг. (2005 -06 г.)

Икрамов Абакар – 36 кг. (2007-09 г.)

Алиев Сабир – 48 кг. (2005-06 г.)

Абакаров Амир – 34 кг. (2009-10 г.)

Девочки:

Маммаева Фатима – 30 кг. (2008 г.)

Эльдарава Патимат – 28 кг. (2010-11 г.)



## АГЬ, БАВАЛ ХХИРА АРС, КЪУРБАН



ЗУНТАЙХ ЛЕХЛАЙССА ЛАЧИНТ,  
ЗУНГУ ХХАЛ КЪАВХЪУНАВКЪАЙ,  
ЯСИР УВЪГЪУНУ НАЙНИ,  
ТТУЛ ХХИРАССА АРС КЪУРБАН?

КЪУННАГЪ КЪИНТТУЛУХ ДИРХЪУН,  
ТТУЛ ЯРУХХУЙ УВЪУМИ,  
ДАКІ ЧАРИЛССА БИЯВАВ,  
БАВАЛ КЪАБУВССА БУРВАВ?

АМАН , НА ЧУН ХХЯХХАВА,  
ХХЯХХА ДУККАВАЙ ДУРА,  
ИНА ДАКІНИЙН АГЪТАРИ,  
БАГЪАЙ ДАКІНИЯ ПАРЧА.

АЛЖАН ЦУКУН ЧІА ЧИВИ,

ИВКІУССАР ТІЙ КЪАБАВНА?  
САГЪНУ УХЪУРЧА , БАВАЛ -  
ДАКІНИЯ ДАКІНИЙН ССАЛАМ.

ХЪУНМАССА БАРЧАЛЛАГЪ ЗУН,  
ЦІА УЗДАНССА , ЦІУССАККУЛ,  
ЖУЙХ КЪИНИ ДУРКССА КЪИНИ,  
ЧУМАРТНУ ЧІАРАВ БАВЦІССА .

НИНУ, АХМЕДОВА ПАТИМАТ

## ХХИРА БАВАЙ

ЧИРАЙН ЛАВХЪУНУ ДУР  
РАНГ ЛИВХХУ СУРАТ,  
ХХИРАССА БАБА ДУР  
ЖУХРА ДУРУГЛАЙ.

ВАНИН УЧИН ЧЧАЙ БУР  
ЖУХЪВА ГЪАРМУДАН,  
ХХИРАССА ТТУЛ ОБЪРЧІРУВ,  
БУРГИРА ХЪХЪИЧІУН .

ДАВРИЙН БУВККУН НАЙНИ  
-ХХУЛУХЪН ТІЙ ДУР!  
ШАПАЙ БУВХХУН НАЙНИ  
-ЧА БУВКУР ТІЙ ДУР.

ХХИРАССА СУРАТРАХ  
БУРУВГУТАРИ,  
ПАРАКЪАТШИВУ ДУР  
ТТУЛ ДАКІНИЙ ХЪАНАЙ .

ХТАКЪИНУ БАВАХЪАЛ  
КЪИНИ ХЪУННА ДАН,  
КАНИЛ ДУВЪГЪУН СУРАТ  
ХХИРА ДУВАНА.

ЛАХ ЛИВХЪУН,МАРЦІ ДУРНУ,  
ЦІАЙ - ЦІАЙТИ ДУРНУ,  
ЦІУНИЛ ПАРАКАТНУ  
МЮРАЙН ЛАХЪАНА .

БАРЧА ТІЙ БУРА НА  
БАВАХЪАЛ КЪИНИ,  
ОЪРМУ ЖУНМА БУЛУН  
ХХАРИ ХЪАНАЙССА,

ЦІУЛУ БАННАВ ЖУЛА  
ЦИНЯВ БАВАХЪАЛ,  
БИТАННАВ ХХАРИНУ  
ЦАЧІУ ЯХЪАНАН!

БУССИЯ ЗАМАНА ДАКІРУ ТІРТИУССА,  
БУССИЯ ЗАМАНА ХЪАМАЛ ХХИРАССА,  
КУННАЧА НА КУ ЗАНАЙ ХАВАР - МАХЪ БУСАН,  
ХХУЙНУ ИХТИЛАТРАЙ ЦАЧІУ ШЪБИКАН.

ХЪУНИМИНАЛ КЪИМАТ ЛАВАЙ БУВАЙССА,  
МЮРЦИМИ ОБЪРЧАХЪ ХАВАР БУСАЙССА,  
ХХУЙНУ ССУВХІАТ БИВХЪУН СОЛДАТССА ОБЪРЧІРУ  
АРМИЯЛИЙН ЖУВА ТІАЙЛА БУККАЙССА .

ДУССУХУН ЗАНАЙССА БУРКИВ ШАХЪАВАН  
ШЯРАВУССА ХЪАНИЛ ДУССИЯ ЧІУННУ,  
БУСЛАЙ КУННИЩАЛ КУ НАХІУ ХАВАРДУ,  
УРТТУЛ ЧАЙ ХІАЧАЙССА ЦИНЯВНАЛ АРХІАЛ .

УТТИ МУ ЗАМАНА ЦАМУР БУВКІУН БУР.  
ЦИНЯВНАЛ КАНИВУ ТЕЛЕФОННУ ДУР.  
ЧА УВКРА УЧИНССА РУХСАТ КЪАБАГЪЛАЙ,  
ЧІАРАХ УВККУН НАЙ УР МАЧЧАССА ИНСАН .

ЦІУ ЛАРЧІУНУ НАЙССА КЪАТТА БУНУГУ,  
КЪАЧЧАЙ БУР БУРУГЛАН ЖУММА ТИХУНМАЙ.  
ЩАЛА КЪАТТА ЛАВСУН КЪАЧАГЪ НАЙНУГУ,  
КЪАБАЛЛАЙ БУР ЖУНМА ВИЧАНА ЧІУВАГУ .

ИНСАШИВУ ДАРХХУН, ЯХІГУ БУХЛАВГУН,  
ЛАХЪИ КЪУРУШИРДАЛ ХЪИРИВГУ ЗАНАЙ,  
ХЪУНАНАЛ , ЧІВИНАЛ ХІУРМАТ КЪАБИВТУН  
НАЙ БУР ЖУЛВА ОБЪРМУ ЛАП ЧАРАГЪАТНУ .

МАЧЧАМИ ШАППАМИ ХХИРА - ХХУЙ БУЛЛАЙ,  
ХХУЙССА НАСИХІАТРУ МИННАЧА ККАЛАЙ,  
КУННАЧА КУ БАЦІЛАЙ , ТІАЛАВШИН ДУЛЛАЙ,  
ЧІУННИХХА ТТИ ЖУНМА ХЪХЪИЧІУН БУРУГЛАН .

АЛЛАГЪНАЛ БУЦИННАВ ТІАЙЛАССА ХХУЛЛИХ!  
ХХИРА ХЪУННАВ ЖУВА КУННАН КУ МУДАН!  
ДУНИЯЛ ЛИЧІАНАВ ЖУННА ЧЧИ КУЦЦУЙ,  
ЧІЯВУ ХЪУННАВ ЖУЛВА ЛАКРАЛ АГЪАЛИЙ!

НУЦАЛАЙ СУЛТАНОВА

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Дагестан во исполнение поручения Председателя Правительства РД А.А. Здунова сообщает следующее:

В соответствии с Федеральным законом от 7 июля 2003 г. № 112-ФЗ « О личном подсобном хозяйстве» (далее Федеральный закон № 112-ФЗ), личное подсобное хозяйство, форма непредпринимательской деятельности по производству и переработке сельскохозяйственной продукции.

ЛПХ ведется гражданином или гражданином и совместно проживающими с ним и (или) совместно осуществляющими с ним ведение личного подсобного хозяйства членами его семьи в целях удовлетворения личных потребностей на земельном участке, предоставленном и (или) приобретенном для ведения личного подсобного хозяйства.

Согласно пункту 13 статьи 217 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс), не подлежат налогообложению доходы физических лиц, получаемые от продажи выращенной в ЛПХ, находящихся на территории Российской Федерации, продукции животноводства (как в живом виде, так и продуктов убоя в сыром или переработанном виде), продукции растениеводства (как в натуральном, так и в переработанном виде).

Указанные доходы освобождаются от налогообложения при одновременном соблюдении следующих условий

1. Общая площадь земельного участка (участков), который (которые) находится (находятся) на праве собственности и (или) ином праве физических лиц, не превышает максимального размера, установленного в соответствии с пунктом 5 статьи 4 Федерального закона № 112-ФЗ (в Республике Дагестан - 2,5 га);

2. Ведение налогоплательщиком ДНХ на указанных участках осуществляется без привлечения в соответствии с трудовым законодательством наемных работников.

Таким образом, в случае превышения физических лицами, ведущими ЛПХ, порогов, установленных Кодексом, доходы от какого вида деятельности подлежат налогообложению в одном из следующих порядков;

-уплаты налога на доходы физических лиц в установленном порядке;

-уплаты налога лицом, зарегистрированным в качестве юридического лица либо индивидуального предпринимателя, в размере, определенном для соответствующего режима налогообложения, в том числе- единого сельскохозяйственного налога;

-уплаты единого сельскохозяйственного налога индивидуальным предпринимателем или юридическим лицом;

-уплаты «Налогом на профессиональный доход» физическим лицом, применяющим специальный налоговый режим (в случае распространения данного режима на территорию Республики Дагестан).

В связи с вышеизложенным, просим провести информационно - разъяснительную работу с гражданами, ведущими ЛПХ, по вопросам постановки их на налоговый учет либо своевременной подачи ими декларации по налогу на доходы физических лиц, в случае осуществления ЛПХ деятельности, выходящей за рамки действия Федерального закона № 112-ФЗ.

И.о. министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Дагестан  
А.Ганакаев

**ЗАМАНАЛУЛ  
ЧІУ**

Учредитель:  
Администрация МО  
«Новолакский район»,  
главный редактор  
Яхьяева  
Умугали Нурбеговна

Зарегистрирован  
Управлением  
Федеральной службы  
по надзору в сфере  
связи, информационных  
технологий и массовых  
коммуникаций по  
Республике Дагестан  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ5-00211  
от 26 сентября 2012 г.

Позиция редакции может  
не совпадать с точкой  
зрения авторов, которые  
несут ответственность  
за достоверность  
представленных для  
публикации материалов.  
Рукописи не рецензируются  
и не возвращаются.

Индекс газеты:  
годовой - 63332  
на полугодие - 51364  
Тираж 900 экз.  
Заказ №  
Время подписания  
в печать - 16.00,  
фактическое - 16.10  
Адрес редакции и  
издателя: 368160  
Новолакский район,  
с. Новолакское, ул.  
Ленина, №1.  
Редакция районной  
газеты.  
golos.vremeni@bk.ru

Сайт газеты -  
golos-vremeni.ru

Отпечатана ООО  
«Дом печати»  
г. Махачкала, пр.  
Акушинского, 20  
Республики Дагестан

Телефоны редакции:  
Главного редактора -  
8 (242) 21-3-98,  
Зам. главного  
редактора -  
8 (242) 21-2-82;  
Редакторов отделов -  
8 (242) 21 - 2-72;  
Бухгалтерии - 16 +  
8 (242) 21 -2-82;

# ВНИМАНИЕ!

*Идет подписка на районную газету*

## «ЗАМАНАЛУЛ ЧІУ»

### за 2020 год!



*Подписку можно оформить в отделениях  
почтовой связи.*

*Читайте районную газету, любите свой район,  
свой язык, свою культуру и обычаи!*